

“你这辈子就会报喜不报忧”

——追记疏通地震救援生命线的昊龙集团遇难职工梁龙洲

本报记者 陈昌云 邓崎凡 黄榆

“我们同岁,我大他5天。”8月10日17时,在云南鲁甸昊龙集团的一个化工厂,36岁的孙远秀神情哀伤,“结婚12年,我们没有吵过闹过,太恩爱了,别家夫妻闹,我还要他们向我们学习。”

两天前,云南昊龙集团鲁甸民爆器材公司驾驶员梁龙洲,在抢修通往震中公路时不幸遇难。他的灵堂就搭建在企业一进大门的左手边。昊龙集团公司工会主席穆樑说,“只有这里场地还算宽敞,适合为梁龙洲‘办事’。”穆樑告诉记者,集团董事长马永升当日晚就给孙远秀送去了五万元慰问金。

8月8日出事前的下午,或许是出于女人的强烈直觉,孙远秀在同丈夫梁龙洲通电话时,与平常只问一声“你(到)了没有”不同,她特意叮嘱梁龙洲注意安全,“下午4点,他打电话给我,我说,‘你一定要注意安全’,他说没问题,很安全,我说,‘梁龙洲,你这辈子就会报喜不报忧。’你想,这样大的地震,他们公司负责打通救援道路,怎么会很安全?”

8月19时10分,通往“8·03”鲁甸地震震中龙头山镇的龙井公路有一处险峻的路段,梁龙洲让已经在皮卡车上的工友张登明下车帮他盯着,他要倒车。

这个路段仅12米宽,头几天地震和滑坡,导致泥土堵塞,后被挖掘机将泥土清除,路沿都是松软的湿土。

张登明边下车边咷咷道,“你这么好的技术,倒车还要我盯着。”可就在此时,梁龙洲发动起来的汽车刚起步就压垮了松软的路沿新土,载有炸药等爆破器材的皮卡车瞬间翻覆,沿着坡度接近80度的山坡滚下五六百米,“整个车解体散架,梁师傅被甩出,当场就没气了。”

鲁甸民爆器材公司总经理何坤当时在牛栏江边地震形成的一个堰塞湖现场,接到电话,立即招呼在场职工赶紧下山救人,“10



公司同事们在灵堂前向逝者梁龙洲默哀。 穆樑 摄

多分钟后,他们电话告诉我,人没了。”

“8日一早梁龙洲要到震中工作,正好公司搞地震捐赠,他还捐了100元才开车离开县城。”何坤说,“这是他第二次到震中,8月3日下午地震,我们公司恰好有职工在那边施工,梁师傅也在,公司响应县里的号召立即组织人手开赴龙头山镇清理被震坏的道路,抢修生命线。”

从3日地震发生到6日晚,通往龙头山的生命线彻底打通,由单行道变为双行道,梁龙洲才奉命回到县城,7日一早又被派遣运炸药到鲁甸县与会泽县相交的江底乡修路,当天晚上才回到县城家中,8日上午捐款后再度驾车奔赴龙头山,结果在修清龙井公路时遇难。

何坤说,3日下午地震发生后,包括梁龙洲在内,民爆公司有6人投入在通往龙头山的公路上清除巨石打通道路的工作,“当时从沙坝到龙头山镇,有8.4公里的山路完全

被地震损毁,其中,包含了大量落石堆积造成堵塞,我们从3日22时起一直炸,炸到4日凌晨4时30分,才炸出一条单行道。”

为什么地震会使民爆公司派上用场?

何坤介绍说,“地震有重达几十上百吨重的巨石滑落公路上堵路,只有我们用炸药把它炸碎,炸小,后面的工程机械,如挖掘机、铲土机才能有用地之境,我们在前面炸,修路工程机械在后面跟进。”

而此时,梁龙洲和另外一位驾驶员的职责就是开着满载炸药等器材、耗材的皮卡车跟着爆炸的硝烟推进,所有炸石头推的爆材全部由他俩的皮卡供应,“我觉得,这个时候,我们这些搞爆破的职工就是利刀的刀尖。”

事后,不少人从电视上看到了各种救援人员进入震中迅速展开救援行动,基本都是建立在何坤、梁龙洲他们6人冒死炸石开路的基础之上。

“打通单行道后,到骡马丫口,有个采石场的空地可以停车,我叫梁师傅他们休整一会儿,我和县公安局治安大队领导到指挥部去请示下一步的任务,指挥部要我们两天内必须清理一条可来回通行的双行道。”

“当时吃的没有,住的也没有,有职工有想法,梁龙洲年纪最大,他就给年轻职工做工作说,我们是在打通生命线,打通越早救人就越多,不能因为有困难就泄气。”

又用了两天时间,6日22时左右,何坤带着梁龙洲等人终于炸出一条可以双向通车的双行道。

孙远秀的二哥孙远勤告诉记者,梁龙洲和地震救灾似乎有着某种“缘分”,2008年汶川地震,他当时还是搞汽车运输的个体户,开着自己的车就到灾区帮助运送救灾物资。鲁甸此前发生过几次震级比较高的地震,每次救灾都有梁龙洲的身影。

“干我们这行,是高危行业,危险性有多大呢?比如装炸药的车里放个液体打火机,被太阳暴晒,爆炸了都可能引爆一车炸药,很危险,所以,梁龙洲原本烟瘾大,工作时他都不吸烟了,他是一个很小心谨慎的人。”何坤说。

听到噩耗,孙远秀觉得天塌了,“老的老,小的小,平常家里大事小情都是他做,现在我咋办?”

一旁的大女儿乖巧地对她说:“你没有了我爸爸,你还有我和妹妹呢。”

(本报云南鲁甸8月10日电)



(上接第1版)生活了数十年的家园顷刻间成为废墟。

周家也是如此。所有的房子都成了危房,院落里碎石、碎瓦片满地,横梁开裂,泥墙上的土块摇摇欲坠。

3日下午,29岁的周志勇躺在镇上自家开的烧烤店门口休息,准备晚些时候和妻子孩子去后山郊游烧烤。突然间,地动山摇,周志勇一个趔趄。10秒钟后,地面不再颤动,他才反应过来,“地震了。”

“爸妈他们安不安全?”心急如焚的周志勇跨上摩托车就往村里赶。看到父母在花椒树前安然无恙,他才松了一口气。大哥、二哥、大姐、小叔……周志勇挨家挨户查看情况,所幸没有受伤。

但他的心情很快又沉重起来:“我去年才和房东谈妥了五年的租期,把自己在外打工的积蓄都投进来了……”

“家没了,怎么办?”周志勇抽着烟沉思起来。大哥是村干部,地震后就去组织救灾了,已经好几天没回家。

帐篷里的“家”

“一家人挤在一起”

周志勇的父亲有4个兄弟,他这辈子是兄妹6人,他排行老么。加上小辈,周家已经繁衍到近100人,算是一个枝叶繁盛的大家。几十年来,周家的房屋也延续着中国农村传统家庭的布局——以父母房屋为中心,子女分散在周边200米左右。

这些年,家里的青壮年几乎都在外打工,只剩下老人和孩子。大哥前些年靠打工赚钱修了一栋二层小楼,其余的依旧住在几十年前的老房里。

16岁那年,周志勇在兄弟中最后一个离乡。在昆明打拼了12年后,他决定返乡。二哥在晋宁、三哥在昆明、大姐在玉溪,连儿时和他最亲近的叔叔家的大儿子都在浙江台州打工,平时难得回家。

渐渐地,家里就剩下他和大哥、二姐了。作为家里唯一的青壮年劳力,自救的责

任自然落在了周志勇身上。他路过二姐家时发现,二姐的婆婆看了一眼又一眼西耳房。房梁摇摇欲坠,可老人仍然隔几分钟就去转一圈。周志勇明白,老人念着屋里的寿棺。

“搬!”周志勇打电话喊来亲戚朋友,大伙把墙推倒,花了40分钟才从土堆里把老人的寿棺掏了出来。

震后第一夜,周志勇找来三辆车,把全家30多人安顿在里面。第二天一早,救灾部队进入灾区。受灾群众太多,帐篷不够分。周志勇咬咬牙,“先给比我家更恼火的。”

他发动家人把所有能捡出来的东西全部搬出来,放在院子里用塑料布盖好。4日晚上,一大家人在烧烤店的大厅里打起了地铺,“好久都没有一家人挤在一起了。”

“找回从前的家”

直到7日,周家终于分到了五顶帐篷。家

里人开始东一处西一处地挖地基,但很快被周志勇喊停了。

“我们是一家人,要住在一起!这样才能互相照应!”周志勇带着周家老少拿起镰刀锄头,花了20分钟,将一片玉米地平整出来。4小时内,周家搭好11顶帐篷,远远看去就像整齐的部队营房。然后,搬进席梦思大床、沙发、桌子,还有两台老式的彩色电视机。

9日22时,新店镇下起滂沱大雨,帐篷外一片漆黑。

在帐篷里,老人抽着水烟,孩子们坐在一起玩游戏。对周志勇而言,这里透着一股浓浓的亲情味。当晚,叔叔家的老大从浙江赶回新店。看到“家”里井井有条的样子,他紧握住周志勇的手,眼圈湿润:“兄弟,你辛苦了。”

周志勇说,其他兄妹也在赶回家的路上。

“或许是这场灾难,让我们找回了从前的家。”暴雨中,周家兄妹聚在了一起。新店的夜,愈显平静了。

(本报云南巧家8月10日电)

9时45分,噩耗传来,战友在堰塞湖面上找到了谢樵的遗体。为了人民利益,他献出了年仅24岁的生命。

有一种感动叫舍生忘死,有一种力量叫众志成城——

让“绿军装”和“白大褂”同步进入灾区!

抗震救灾工作启动伊始,党中央提出了明确要求。

“这样做可以有效地把死亡率降到最低,把伤残率降到最低,这是对以人为本、生命至上理念一次新的诠释。”中国人民解放军304医院院长黄少平说。

报告:鲁甸县城至距震中5公里沙坝村道路已抢通;报告:经过30小时抢修,灾区75%用户复电;报告:无线通讯正在恢复;报告:已有249名防疫人员到达指定位置,防疫工作全面铺开……

抗震救灾是一场“多兵种”的集成作战。

军绿色迷彩服、红色橘色的救援队服、医护人员的白色大褂、电力职工的蓝制服……废墟上、山脚下、险境中,无数无名英雄奋战的身影,交织出一道道生命的彩虹。

优化救援体系的另一个显著特点,表现为以地方为主,进一步形成统一指挥体系,将各方救援力量纳入,地方根据实际情况提出救灾需求,中央有关部门全力做好协调保障。

中国式救援体系的能力和效率令世界刮目相看——

地震发生后,第一时间开始调动一切必要的资源、政府、军队与社会力量等无缝衔接,呈现出较之以前更为成熟的救援流程与更加高效的协同模式。

优化救援体系的另一个显著特点,表现为以地方为主,进一步形成统一指挥体系,将各方救援力量纳入,地方根据实际情况提出救灾需求,中央有关部门全力做好协调保障。

先进的技术装备发挥了重要的作用——

武警部队首次运用四旋翼无人机,对灾区全貌及救援实况进行俯瞰拍摄,为救援工作提供高效准确的信息参考;首次大范围搭建地震现场指挥调度平台,使救援力量调度更加精准有序;自行式救护车、应急通信卫星、应急通信车……高科技的应用,实现了以往“人海战术”无法企及的目标。

曾参与过汶川地震、彝良地震和芦山地震疫情防控工作的云南省疾控中心主任陆林介绍,这一次灾区的卫生疫情防控工作实现了横向到边、纵向到底的全覆盖和网格化管理。

“具有专业检测能力的防疫车直接到灾区现场开展工作,使得监测手段和检测能力明显提高。”陆林说。

新的备灾模式为救援和群众转移安置赢得了宝贵时间——

鲁甸地震后10分钟,云南省民政厅向昭通市、鲁甸县、巧家县和曲靖市的救灾物资

深厚的人民情怀

中国地震局震灾应急救援司应急处副处长李洋说,鲁甸的救援安置工作因此更加科学有效。

从汶川、玉树到芦山、鲁甸……几年间,每一次大灾,都如一场大考,都是一次淬炼。

在以习近平同志为总书记的党中央领导下,鲁甸抗震救灾以高效的应急体系、科学的救灾举措,彰显着国家治理能力和治理体系现代化的前进步伐。

中国式救援体系的能力和效率令世界刮目相看——

地震发生后,第一时间开始调动一切必要的资源、政府、军队与社会力量等无缝衔接,呈现出较之以前更为成熟的救援流程与更加高效的协同模式。

进入灾区的社会救援组织,运用专业知识、设备和人力,统一有序地参与到抗震救灾中。

卓明灾害信息服务中心负责人郝南认为,民间组织的目标就是协助配合政府,关注政府顾及不到的一些方面。

在鲁甸灾区,中国红十字会(云南)大众卫生救援队的队员们忙着搭建简易厕所。

一个个占地约1.5平方米、高约2米的简易密闭厕所,解决了灾区群众和救援人员“方便”的问题,更可以有效避免疾病传播,确保“大灾之后无大疫”。

专业救援队伍负责灾区厕所搭建,这是在经历多次灾难考验后收获的宝贵经验。

全社会面对大灾时愈发从容、自信、理性——

人们心系灾区同胞的安危,为鲁甸加油,为生命祈祷。根据以往地震灾害的救援经验,越来越多的人懂得,仅凭“一腔热血”蜂拥至灾区,可能事与愿违。互联网上,网友们探讨在地震中如何自救,如何对受灾群众进行心理疏导。媒体上,对救援进展的高度关注,多了一些对防震减灾的深入思考。

“尽管历次地震都带来严重死伤,但人们

坚强的中国力量

备库同时发出调拨指令。当晚,部分物资运抵灾区。

“调运物资的速度更加快捷,是此次救灾工作的一大特点。”民政部救灾司司长陈敏说,救灾物资储备点距离灾区越近,越能保障

救灾物资及时调运到位,以最快速度保障受灾群众的生活。

“这得益于国家综合性投入的加大和体制机制的完善。”中国农业大学教授谷长岭说。

社会组织参与救灾更加专业有序——

国务院办公厅发出通知,对有序做好支援云南鲁甸地震灾区抗震救灾工作进行专门部署。

进入灾区的社会救援组织,运用专业知识、设备和人力,统一有序地参与到抗震救灾中。

卓明灾害信息服务中心负责人郝南认为,民间组织的目标就是协助配合政府,关注政府顾及不到的一些方面。

在鲁甸灾区,中国红十字会(云南)大众卫生救援队的队员们忙着搭建简易厕所。

一个个占地约1.5平方米、高约2米的简易密闭厕所,解决了灾区群众和救援人员“方便”的问题,更可以有效避免疾病传播,确保“大灾之后无大疫”。

专业救援队伍负责灾区厕所搭建,这是在经历多次灾难考验后收获的宝贵经验。

全社会面对大灾时愈发从容、自信、理性——

人们心系灾区同胞的安危,为鲁甸加油,为生命祈祷。根据以往地震灾害的救援经验,越来越多的人懂得,仅凭“一腔热血”蜂拥至灾区,可能事与愿违。互联网上,网友们探讨在地震中如何自救,如何对受灾群众进行心理疏导。媒体上,对救援进展的高度关注,多了一些对防震减灾的深入思考。

“尽管历次地震都带来严重死伤,但人们

18名参与新疆莎车县严重暴恐袭击案件犯罪嫌疑人投案自首

据新华社乌鲁木齐8月10日电 (记者曹溪 杜刚)在强大的宣传舆论攻势下,截至9日18时,已有18名参与新疆莎车县7月28日严重暴力恐怖袭击案件犯罪嫌疑人投案自首。

案件发生后,莎车县政府于8月1日发布《关于检举揭发7月28日严重暴力恐怖袭击案件犯罪嫌疑人的通告》,严厉警告参与莎车县7月28日严重暴力恐怖袭击案件犯罪嫌疑分子,必须立即向公安机关投案自首。拒不投案自首的,将依法从严惩处。

莎车县委宣传部副部长常振平介绍,在发布《通告》的同时,莎车县在全县范围内开

展大宣讲活动,教育各族群众认清暴力恐怖活动的危害。乡村、社区通过“三位一体”工作机制,挨家挨户做工作,还通过广播电视、16辆流动处突宣传车,轮流开展舆论宣传攻势。

“跟着他们一起打砸,我眼里、脑子里什么都没有,根本不顾及受害的人都与我无关无仇。”犯罪嫌疑人奥曼斯·色依提虽是被暴徒威胁后参与暴恐袭击